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A budapest—fiumei második útvonal.
Irta . Polónyi Manó, muv. fűellenőr.

II.
Az egyedül igaz s termékeny politika a 

gazdasági politika s főképp a gazdasági munka. 
Semmibő: semmi lesz!

Ha nem költünk, vál atkozunk, nem fek­
tetünk be, nem lehet nyereségünk. A ki nem 
szerez sorsjegyet, nem csinálhat nyereményt.

Ha nincs pénz, elő kell teremteni s azt 
productive kihasználni. Ha tudunk pénzt elő­
teremtem ágyukra es egyéb katonai inproduk­
tiv befektetésekre, meg \ iiálisabb érdekünk 
pénzt áldozni mezőgazdasági s ipari produktiv 
beruházásokra, hogy ilyetén az államvagyon, 
az egyes es az üss resseg vagyona szapoi itas- 
sék, iiogy erősek és gazdagok lehessünk, hogy 
az inproducliv beruházásokra s így közte 
agyukra s egyéb katonai czelokra a fedezetei j 
ne természetellenes, mint mos', az eletgyüke 
rek nedvének elszívásává! teremtsük e!ö, mert 
ennek a vége csak az lehet, hogy kiszárad az I 
elet faja s lassan-lassan megszűnünk számot­
tevő nemzet lenni.

A kormánypolitika pénzügyi téren bizo­
nyara meg fogja találni a helyes 
utat es módot egy oly nagyobb pénzalap e lö- 
teremiésére, a melynek felhasználásával ne m- 
csak a katonai moloch torkát lenet bedugni, 
hanem az ország gazdasági érdekeit is ugv és 
akként kié egiteni, a mint azt a huta minde­
nek felett meg is kívánja. Hogy mi ezen ezek 
elérjük, nem kell bevárnunk azt az időpontot, 
midőn az önálló berendezkedés korszakába 
bejutunk, hanem, igenis meg kell tennünk 
most mar annak elérhetésére a szükséges elő­
készületeket, a mit Kossuh Ferenc; kereske­
delmi miniszter ur ő nagyméltósága által meg­
jelölt uton-módon leghamarabb s legbiztosab­
ban elérhetünk. Az a gazdasági politika pedig 
melyet a foldmivelésügyi m. kir. kormány ez 
idő szerinti feje, Darányi Ignácz ur ónagy- 
méllósága kifejt, melyet, fájdalom, néhány ál­
datlan közbeeső év megakasztott, de hála a 
magyarok Istenének, most újabban megint ér­
vényesül — épp méltó mostani kereskedelmi 
politikánk keietebe, s amennyiben ebből azt 
latjak, hogy a beke újabb jegyeben az agrár 
és merkantil irányelvek is találkoznak s egy­
befolynak, alapos reményünk és kilátásunk 
nyílik, hogy czelunk eléréséhez épp oly rohamo­
san közeledünk, mint a mily állhatatosan el­
távolodtunk attól annakelotte.

Meg kell tehat jelennünk első sorban az 
állattenyésztés s a mezőgazdaság egyéb élve­
zeti productumaival a világpiaczon úgy vizen, 
mint szárazon. Ezek önálló berendezkedésünk 
u. n. Quartiermacheryci, a melyek az utána 
jövő nagy tömeg részére mindent előkészíteni 
szoktak.

Első sorban élvezeti czikkekröl lévén szó, 
melyek a megromlás veszélyének vannak ki­
téve, le kell győznünk azt a nagy távolságot, 
mely a megromlás veszélyét a távolság növe­
kedésével gyarapítja. Ez idő szerint Ausztriát 
s a közelebb eső Németországot kereshetjük 
fel legfeljebb 4 napig tartó szállítási mód 
mellett, de ez is nagy risicoval jár s a mel­
lett a legdrágább szállítási mód, mi a ver­
senyt megnehezíti. Később, önálló berendezé­
sünk mellett, ha a megegyezés nem fog simán 
menni, tarifalis vagy másnemű vexatiok mel­
lett szárazfóldön Ausztrián át esetleg nehezen 
érvényesülhetünk eme cikkeinkkel, a mire 
nézve az előjelek nem hagynak minket két­

ségben. Hogy ezt elkerüljük s mezögacdatd'ff 
termeivé nyél kitek biztos utat nyissunk, a leghe­
lyesebb utat választotta a kereskedelmi tarosa ez 
iiiö szerinti viselője, ki a fiumei Il ik útvonal 
kérdésének f elvetésével ugyancsak tején találta 
az osztrák szeget

Hogy azonban a romlásnak alávetett 
czikkeket is a legtávolabbi külföldi piaczokra 
irányíthassuk, elsősorban szükséges, hogy a 
husnemüeket általában, továbbá vajat, tojás1, 
zsirt s sok egyebet fagyasztott állapotban 
tartsuk készletben s ugyanígy szállítsuk is. 
Ezen czelra szolgálnak pedig a vasúti háló­
kocsik, a helyhez kötött hűtőkamrák és hutő- 
közraktárak. valamint a hűtőkamrákkal fel­
szerelt gyorsjáratú szállltóhajók

A romlandó élvezeti czikkek közönséges 
kereskedelmi csomagolás mellett, akár jégbe 
burkolva is. alig bírják ki nyáron n 4 napi 
utat s igy a távolabb eső piaczok legfeljebb 
télén, fagyos időkben kereshetők fel. Ha azt 
akarjuk, hogy nyáron át, vagy az év bár­
mely szakában is akadulytulanul folytat­
hassuk az exportot, akkor a hűtőkamrák es 
hútőkocsik intézményéhez kell folyamodnunk. 
Ezekkel egyszerre, egy csapással leromboljuk 1 
az összes akadályokat ; ezek daczolnak a leg- - 
íjagyobb távolsággal, ezek úgy raktározás, i 
mint szállítás közben a hütő hatású levegő 
által kellően megvédik a romlandó czikkeket 
s ezzel a legfontosabb, de a leghatásosabb 
lépést is megtették ez irányú kiviteli forgal­
munk biztosítása és fejlesztéséhez. Sőt n mi 
több : ez esetben egy újabb kereskedelmi forrás 
dagad egy hatalmas folyammá; az élvezeti 
czikkek s főleg az állattenyésstis fog alapul 
szolgálni egy kiterjedtebb kereskedelemnek, a 
szegényebb néposztály épp úgy, mint a mező­
gazdasággal foglalkozók egész serege úgyszól­
ván gyárilag, nagyban fogja előállítani az él­
vezeti czikkeket. Hatalmas tulprodukezió lé szén 
ennek eredménye s a bel fogyasztásból fennmaradó 
eme sokkal olcsóbb és nagyobb feleslegek kül­
földön készpénzre felváltva, nagyban fognak 
hozzájárulni a nemzeti közvagyon s jólét eme­
léséhez.

A hűtőkamrák és hütőkocsik forgalma 
mellett megnyílik ezen czikkeinknek úgy a 
szárazföld, mint a tenger s amerre csak sín­
pár fut, gördülni fognak azon hütőkocsijaink- 
ban élvezeti czikkeink, s Hiúmén átadva a 
hutőkamrás gyorsjáratú hatoknak, tengeren 
vonulnak be Olaszország, Spanyolország, 
Németország és Anglia kikötőibe s onnan a 
fogyasztó államok hütőközraktáraiba, mert hűtő­
kamrák és hűtő-közraktárak ma már a kül­
föld minden nagyobb fogyasztó piaczán s el­
látó helyein létesültek.

1901. ev őszén, a foldmivelésügyi m. kir. 
kormány támogatásával, Európában tanulmány 
körútra indultam, mely köru'am alkalmával 
Bécsben, Drezdában, Berlinben, Hamburg, Lon­
don és Liverpoolban tanulmányoztam a hütö- 
közraktára'-'at s azok különféle rendszereit. 
Tapasztalataimat sajtó alá is adtam s a kö­
zönség rendelkezésére bocsátottam. Láttám j 
például a hamburgi nagy hűtőben felhalmozva 
óriás húskészleteket, valamint Ausztráliából 6 
hóval előtte, 2 havi hajójárat mellett érkezett, 
tehát 8 hónap előtt vágott birkákat, sertéseket j 
stb. kétfelé hasított állapotban s más kiscbb- 
nagyobb jószágot, vadsertést őzet stb. teljesen 1 
szilárd anyaggá fagyasztva, a legcsekélyebb 
elváltozás nyoma nélkül.

A tengeri útra készülő kereskedelmi, va- j 
lamint hadihajók itt látják el magukat hosz-

’xszabb időre husnemüekkel, vajjal, tojással stb. 
s azt ismét sujá* hajóik hűtőiben conserváhák. 
A /tűmet vágóhíd pl. az onnan kiinduló ,Cu- 
nard fine“ kirándulási hajóit az elmúlt év­
ben 150,657 kg. husnemüekkel látta el.

LVAli MAMI.
Táviratok ős telefon-hírek —

A közigazgatás reformja.
Budapest, aug. 18. A belügymi­

nisztériumban m i délután folytatták a 
közigazgat is reformjára vonatkozó javas­
latok tárgyalását. A javaslatokkal már 
egészen elkészültek, de Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter azt óhajtja, hogy 
azokat, mielőtt a törvényhozás elé ter- 
jeszttei nőnek, egy meghívott szakiét fiák­
ból álló ankét meg egyszer tüzetesen 
megvitassa. Beavatottak szerint a reform- 
javaslatok korszakalkotók lesznek.

Uj ezredtulajdonos.
Bécs, augr 18. A hadsereg rendeleti 

közlönvénck ma délután megjelent száma 
közli, hogy a király Frigyes szász királyt 
a 75. gyalogezred tulajdonosává ne­
vezte ki.

Monteouoooli gróf kitüntetése.
Bécs, aug. 18. A hadsereg rendeleti 

közlönyének jelentése szerint a király 
Montecuccoli Rudolf gról tengernagynak, 
a haditengerészet parancsnokának az I. 
osztályú lápót-rendet adományozta.

A hadsereg köréből.
Bécs, aug. 18. A hadsereg rende­

leti közlönyének jelentése szerint a király 
a stanislaui lovassági hadosztály parancs­
nokává Kolossváry vezérőrnagyot, a 
Fe/érváry-kabinet volt honvédelmi minisz­
terét nevezte ki és Schwitzer táborszer­
nagynak, a temesvári VII. hadtest pa­
rancsnokának az 1. osztályú Lipót-rendet 
adományozta.

Valparaiso elpusztult.
Nett-York, aug. 18. Ideérkezett je­

lentések szerint Valparaisóban óriási föld­
rengés volt, amely a várost romka dön­
tötte. A földrengés után a város több ré­
sziben tűz ütött ki, amely szintén számos 
épületet elpusztított.

New- York, aug. 18. Újabb kábelje- 
lentések szerint Valparaisoban a földren­
gésnél :ok ember életit vesztette és sokan 
megsebesültek. A városban egyetlen egy 
épület sem maradt épen és minden ré­
szében tűzvész dühöng. A kábelösszeköt­
tetés a délamerikai városokkal megsza­
kad» és csak Lisszabonon át van meg az 
összeköttetés.
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Valparaiso, aug 18. Az eddigi
számításuk szerint a földrengésnél ötszáz 
ember vesztette életet A sebesültek száma 
is több százra rúg.

A zágrábi polgármester nem 
mond le.

Zágráb, alig. 18. A lapok ama hí­
resztelésével szemben, liogv . ímrus Milán 
dr. zágrábi polgármester áfásáról lem in­
dám szándékoznék, a kormánypárt egy 
kiváló tagja kijelenti, hog\ ez a hir tel­
jesen alaptalan.

Egyébként maga Annus polgármes-1 
tci is kijelentette, hogy éppenséggel nem 
foglalkozik a lemondás gondolatával.

I
Agyonkéaoltók egymást.
l’jvidék, aug. 18 Szabó István és 

Marinkovics István jómódú gazdák kocsin 
menet az óbecsei országúton találkoztak 
egymással. Egyikük sem akart kitérni a 
másiknak, amiből ósszeszólalkczás kelet­
kezett Végül kést rántottak és úgy 
összeszurkálták egymást, hogy mind v 
ketten ott az országúton elvérzettek.

A király születésen apja.
Fiume, aug. 18

A király mai szü’etésenapját, amelyen az 
agg uralkodó eleiének hetvenhetedik evébe 
lepett bele. nagy melegseggel ünnepelte meg 
az egész őrs. ág. A szeretet es hala melegével 
töltötte meg a sziveket az a tudat, hogy ősz 
királyunk bölcscségc es jóindulata nemzetünk 
iránt csak legutóbb is súlyos válságoktól men­
tette meg országunkat. Ez a szeretet es ez a 
hála tükröződött vissza a mai napon azokban 
az ünneplésekben, amelyekkel a nemzet királya 
örömnapjában osztozott.

Teljes szívvel résztvett a nemzet ünnepé­
ben természetesen Fiume városa is, s a mi 
ünnepünknek különös díszt adott a hadihajóraj 
ittléte.

A mai nap ünnepségeiről következő tudó­
sításaink számolnak be:

Fiúméban.
Alig pirkadt ma a hajnal, meg átlátszó 

latyolszerü felhők mögött bujkált a nap, hatal­
mas ágyudurrogások hangzottak a kikötőben 
lev ő hadihajókról, jelezve a király születésnap­
jai. A diszlövések fölébresztettek az alvó em­
bereket s a kikötő környékén az ablakok sor­
ra nyíltak s a fölriadt emberek vidám pillan­
tással tekintettek ki a tengerre, an\ely fölött 
gomolyogva terült el az ágyucsövekből föl­
szálló füstoszlop. A helyőrség szintén disz- 
tüzet adott a laktanya udvarán.

A kikötőben horgonyzó összes hajók épp 
úgy, mint a hadihajók pompás zaszlodiszben 
állták ; a köz- es magánépületeken szintén1 
zászlókat lengetett a reggeli szellő. Az ósz- \ 
szes Konzulok is kitűzték zászlóikat. Gyönyörű ' 
ünnepi képet nyújtott a gazdagon föllobogó- ■ 
zott város és kikötő. i

Alig hangzott el a diszlövések morajának | 
visszhangja, a Jellacsics-ezred zenekara vidám | 
muzsikaszóval járta be a város utczáit, tömeg­
től kisérve.

Délelőtt 10 urakor hálaadó istentisztelet 
volt a plebania-tcmplomban, amelyet a nagy­
számban összegyűlt katonai es polgári méltó­
ságok es a közönség színültig megtöltöttek.

Fontban 10 órakor érkezett meg a tem­
plom bejáratához díszes fogatán Nákó Sándor 
gróf kormányzó szinpompás, pazar diszma- 
gyarban, a szintén diszmagyarba öltözött

Wnkenburg István gróf miniszteri tanácsostól 
kísérve akik a templom felső hajójának jobb 
oldalán foglaltak helyet A kormányzóval szem­
ben, a lelső hajó baloldalán Vto Ferencz dr. 
polgármester és Mentsik Ferencz dr. miniszteri 
tanácsos helyezkedtek el. A középen levő tér­
ségén külön székekét állítottak a konzulok ré­
szére. Az alsu hajó baloldalán Jlontecuccoli 
gróf. tengernagy, jobb oldalán pedig a polgári 
hatóságok fejei üllek Az oltár előtt sorakozó 
padokban Jedina I.ipót ellentengernagy, Cha 
ranne altábornagy, a zágrábi XIII. hadtest pa­
rancsnoka. Matuschka tábornok, Csicserics ve*
. erkí ri ezredes, Schmidt ezredes, a Jellacsics- 
ezred parancsnoka, Schieb százados, a honvéd- 
szazad parancsnoka, továbbá a tengerésztisz- 
tek es a Jellacsics ezredbeli tisztek sokasága, 
az állami es városi tiszív iselők, a hajóstársasá­
gok képv iselői, az állami és városi iskolák ta­
nán kara, a tűzoltók és hadastyánok testületé, 
a pénzügyőrség és a révkalauzok legénysége 
higlalt hc!\et.

A halandó istentiszteleten Martinecz Ignácz 
apai, prépost czelchráit fényes segédlettel. Az 
énekkar, a me vet Schiavuzzi karmester kisért 
oigonán, gyönyörű szép, lélekemelő egyházi 
dalokat ad >tt elő. Az istentisztelet 11 órakor 
eit véget. Ekkor Vio Ferencz dr. polgármester 
a város nevében felkérte a kormányzót, hogy 
tolmácsolja ü felségének a királynak születés­
nap; a alkalmából a polgárság hódolatát és 
szerencseki vánatait.

Az istentisztele' tartama alatt a hadihajók 
LM diszlövést tettek.

Az egyházi ünnepély végeztével Nákó 
Sándor gról kormányzó Wickenburg István 
gróf kíséretében Rigaijára szállt és a kor­
mányzói palotába hajtatott.

A görög-keleti templomban, az evangélikus 
cs az izraelita imaházban szinten ünnepi isten- 
tisztelet volt ma délelőtt.

Fél tizenkettőkor megjelent a konzuli kar 
a kormányzói palotában es Nákó Sándor gróf 
kormányzónál tisztelgett, hogy kifejezze sze- 
rencsekivánatait a király születésnapja alkal­
mából.

Ma este naplementével L1 diszlövést ad­
tak a hadihajók és leeresztették zászlóikat.

Budapesten.
Mint Budapestről jelentik, a király szüle- 

tcsenapja alkalmából ma az egész főváros 
lobogódiszt öltött. Öt órakor reggel a Sváb­
hegyről 21 ágyulövés jelezte a mai ünnep­
nap t. Utána katonazenekarok jáiták be a fő­
város utczáit. Délelőtt a budai Mátyás-temp­
lomban hivatalos ünnepi istentisztelet volt, 
amelyen az előkelőségek élén 11 e kér le Sándor 
miniszterelnök, Zichy Aladár gróf, Jekelfalussy 
Lajos cs Josipovics Géza miniszterek is meg­
jelentek- A misen Kohl Medárd püspök czele fa­
réit fényes papi segédlettel. Ugyancsak disz- 
istenitiszteletct tartottak a királyi palota Szent 
István-templomáhan, amelyen megjelent a ma­
gyar darabont-testőrség élén Fejérváry Géza 
báró testőrparancsnok is.

Zágrábban.
Zágrábból táviratozzék, hogy a király 

születésenapja ^alkalmából ma délelőtt a szé­
kesegyházban az országos kormány tagjainak 
és az előkelőségeknek részvételével ünnepi 
istentisztelet volt. A középületeken a horvát 
zászló mellé miudcuUtt kitűzték a magyar 
zászlót is. A tervezett magyarellenes tüntetések 
elmaradtak

Ab orsaág egyéb részeiben.
Budapesttől telegrafálják, hogy az odaér­

kezett jelentések szerint a király mai születése-

napját az ország minden részében nagy me­
legséggel ünnepelték meg

Különösen fényes volt az ünnep Hajdúbö­
szörményben, ahol reggel hat órakor három­
száz ágyulövés jelezte az ünnep kezdetét.

KÜLÖNFÉLE.
A hajóraj Fiúméban.

A város utczáinak képét ma is színessé 
és élénkké tette az elegáns egyenruháin ten- 
gerésztisztek és a tengerészlegénység sürgése- 
forgása.

A hajóraj tiszteletére a katonazenekar ma 
este térzenét adott, a városi zenekar pedig 
holnap esie fog térzenét tartani. \

Náko Sándor gróf kormányzó tegnapi fényes 
estélyének viszonzásak éppen ma este 7 órakor 
Monteeuccoli Rudolf gróf tengernagy, a hadi- 
tengerészei parancsnoka adott ebedet az 
»Erzherzog Karl» hadihajón, amelyre Nako 
Sándor gról kormányz >, Vio Ferencz dr. pol­
gármester, Chavanne Rudolf altábornagy, zág­
rábi hadtestparancsnok, Jedina Lipót ellenten­
gernagy, Matuschka Lajos tábornok s a pol­
gári és katonai hatóságok lejei voltak hivata­
losak.

Nako Sándor gról kormányzó Chavanne 
altábornagygyal és Matuschka tábornokkal sa­
ját fogatán hajtatott a tengerészeti hatóság pa­
lotájánál álló »Erzherzog Karl« hadihajóhoz. 
A hajón Montecuccoli gróf tengernagy a tiszti­
kartól környezve fogadta és üdvözölte a ven­
dégeket.

A kormányzó nyolez óra utánig volt a 
hajón es távozásakor megtették a szokásos 
ágyulövéseket.

Holnap, vasárnap az »Árpád« hadihajón 
lunch lesz, este pedig Náko Sándor gróf kor­
mányzó a hajóraj és a helyőrség főbb tisztjeit 
látja vendégeiül palotájában.

Holnap meg lesz engedve a közönség ré­
szére a hadihajók megtekintése. A közönség 
helyesen teszi, ha ez alkalommal csak a rév­
kapitányság engedélyével biró csónakosokat 
veszi igénybe, mert ilyenkor akadnak a kö­
zönség szállítására olyan vállalkozók is, akik 
a csónak kezeléséhez mit sem értenek s csu­
pán a közönség életét veszélyeztetik.

A hajóraj hétfőn, Szent István napján a 
kora reggeli órákban eltávozik a fiumei ki­
kötőből és innen Teodoba megy, ahol a hajók 
szenet vesznek föl.

Lapunk legközelebbi száma Szent 
István ünnepe miatt e hó 22-én, szer­
dán reggel fog megjelenni

— Szent István-napja. Holnap, vasár­
nap este, Szent István-napjának előestéjén a 
városi zenekar diszbeöltözötten, indulókat 
játszva járja be a város utczáit. Hétfőn dél­
előtt 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz a plé­
bánia-templomban, amelyen a polgári és kato­
nai hatóságok fejei vesznek részt. A kikötőben 
horgonyzó hajók s az összes középületek zász- 
lódiszt öltenek Szent István-napján.

— Kinevezés A hivatalos lap jelentése 
szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Bertosi Mária fiumei állami polgári iskolai 
helyettes tanítónőt kinevezte ugyanazon isko­
lához segéd tanítónővé.

— A tisztviselők ozszágos szer­
vezkedése. Az Országos Tisztviselő Szövet­
ség választmánya e hó 16-án Budapesten igen 
látogatott ülést tartott, amelynek tárgya a 
Szent Istvónnapi közgyűlés megbeszélése volt. 
Luby Géza országgyűlési képviselő bejelen­
tette, hogy a székesfőváros polgármestere 
készséggel ajánlotta fel az újvárosháza köz­
gyűlési termét az alakuló közgyűlés 
czéljaira, miért is ajánlotta, hogy a köz-
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gyűlést itt tartsák meg. A valsztmány ez 
indítványt elfogadta, és Így az alakuló köz­
gyűlés c hó 20-án, Szent István-napján, dél­
előtt 10 órakor Budapesten, az újvárosháza 
(IV. Váczi utcza B2.) közgyűlési termében lesz.
Ezután a titkai terjesztette elő jelentését, mely 
szerint a lefolyt héten 1348 tag jelentkezett, 
úgy hogy a szövetség tagjainak száma ez idő 
szerint a tízezret meghaladja. Jelentést tett 
továbbá arról, hogy egy balatoni, egy 
tátrai es négy erdélyi fürdőhely igazgatóságá­
tól érkezett igen előnyös aján'at üdülőházak 
létesítése tárgyában, valamint, hogy az oi szag 
egyik legelőkelőbb pénzintézete tervezetet 
nyújtott be oly tisztviselői takarékpénztár 
szervezésére vonatkozólag, amely a tisztvise­
lőknek t’° 0-os kölcsönt nyupana Kende Tódor 
Ganz-gyáii főmérnök. í arady Antal takarék­
pénztári igazgató és Komjáthy Pál dr mi­
niszteri fogalmazó hozzászólásai után az aján­
latokat az igazgatósági választmány elé utalta 
az értekezlet. — A szövetség felkéri a tiszt­
viselőket, kik vidékről jönnek, hogy az elhe­
lyezés tekintetében a Szövetség titkaii hivata­
lához forduljanak. Egyébiránt mindennemű fel­
világosítással készséggel szolgál a Szövetség 
titkári hivatala : Budapest. Vili. Práter u'c/.a 
45. sz.

— Kalandos utazás Megindító szen­
vedéseken ment át egy fiatal urileúny, aki a 
napokban gyalogszerrel Fiúméba érkezvén, 
megkinozva, teljesen pénz nélkül a rendőrség 
oltalmát volt kénytelen igénybe venni A Sze­
rencseden teremtés elpanaszolta, hogy jómódú 
győri szülők gyermeke. Budapesten közjegyzői 
irodában volt alkalmazva, ahol 240 koronát 
takarított meg. E hó 12-én Budapesten vo­
natra szaUt, hogy .Amerikába vándoroljon sze- ..... ,,,,,, . . , , u . . ,rencset ptóbálni A leány útközben elaludt s «S Rulett RáfabaZI helyiségekkel, 
amikor Sát bogát dón felébredt, pénzét s vasúti Gyönyörű árnyas park; fekvés közvetlenül a ten- 
jegvét tartalmazó tározóját nem találta. Erre gerparton. remek kilátással, fürdők a házban.

villanyos világítás, Ült és minden modern kényelem. 
Penzió lakás nélkül G korona. (Reggeli :

Ünnepi est Csirkvenicsában
Czirkveniczában a Miramar-szállóban holnap 
vasárnap este ünnepély lesz. Ebből az 
alkalomból a Magyar-horvát hajóstársaság a 
kirándulók kényelmére akként intézkedett, hogy 
a «Sokol« gőzös a rendes indulási időtől el­
térően, Gzirkveniczábol este fél II-kor indul­
jon Fiúméba, valamint intézkedett a társaság 
igazgatósága, hogy a Czirkveniczaba és No- 
viba kiránduló «Tatra« gőzös visszatértében 
vasárnaptól fogva Portorét i< érintse.

Czirkveniczába menők figyel­
mébe. Ajánljuk a tengeri fürdőinket látogató 
magyar közönségnek Valják Gábor • Crkvenica* 
vendéglőjét Czirkveniczában. Magyar konyha. 
Pensio lakás nélkül 3—5 koronáig.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

!• elelős szerkesztő
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
••Unió" - önyvnyomdai muintézet.

Két külön bejáratú
csinosan bútorozott szoba, fürdő-szoba hasz­
nálatával szeptember I -re kiadó. — Czim a 

kiadóhivatalban.

a

Bor-eladás!
Természetes tiszti magyarországi 6a dal- 

mácziai asztali boraim kitűnő minőségeit köz­
vetlen a tisztelt fogyasztó közönséggel akarom 
megismertetni, ajánlom.

Szekszárdi 2 éves rizling literjét 44 fiit. 
Salmácziai 2 „ fehérbor „ 40 „

„ pompás siller „ 36 „
Legkisebb vétel 30 liter, mely kívánatra 

költség nélkül házhoz küldetik és csupán a 
városi fogyasztási adó lesz külön felszámítva.

Mintát komoly érdeklődők Ingyen és bér­
mentve kapnak :

.. PAUK Ö1>ÖN '■
borkrri-Hkvdö

FIUME - Szabad kikötő - FIUME.
= Telefon 470 szám zzi:

Korisuiárevok nagyobb vétel 
esetén Uiilón árajánlatot kapnak.

találta.
el kellett hagynia a vonatot s gyalog foly 
tatta útját. Sírva panaszolta el a szegény 
leányka a rendőrségén, hogy mikor a gyalog­
lásban holtra fáradt, brutális vad emberek kávé, tea vagy csokoládé vajjal s kenyérrel 
állati ösztönének esett áldozatául. A beteg jélben: 5 fogás; este: eiőctel, sült. sajt vagy 
leányt a városi kórházba szállították, ahol 
gondos ápolásban részesítik.

— Kirándulások a tengeren A 
Magyar-horvát tengeri gőzhajózási társaság szolgál
e ho 19-én, vasárnap és 20-án, Szent István i ____

kirándulásokat ———

NAGY SZÁLLODA 
CIEQUE1TIC -A~ 

adriai tengerpart legújabb és leg­
modernebbül berendezett szállója ?0 fé- ----------- . ■ ■
nyesen berendezett szobával,gyönyörű | Ss^|fcsSlt>sS|feí)|&>S|g,><S|»>a 
tcrrasszoRRal, külön na£y étteremmel

CÄNTRIDÄ
NAGY TENGERI FÜRDŐ. (

Oendéglő árnyékos kertben. — Csinosan buloroiot 
vendégszobák. — Oillamos világítás. — Oiz a fiumei 
ulzuezelékből. — Kitűnő konyha és finom Italok. 

I — Díszterem ünnepélyek és bankettek részére.
szívesen Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.

Villamossal a várostól negyedórányi távolság. Minden 
villamosnak összeköttetése van a fürdő omnibuszához.

I Fürdő- és menetjegyek:
és vissia fürdővel együtt felnőtteknek 70111. 
„ „ „ „ gyermekeknek 50 „

és vissia fürdőiét együtt felnőtteknek 60 „
„ „ „ „ „ gyermekeknek 40 „
10 drb bérletjegy:

oda és vissia fürdővel felnőtteknek 6- kor 
, „ , „ gyermekeknek 4.40 .
„ „ „ „ felnőtteknek 5- „
„ „ „ „ gyermekeknek 3.- „

gyümölcs.)
Mindennemű felvilágosítással

az igazgatóság.

A Tárosból

Giard. Pnblicotól oda

I
A városból

napjnn a következő tengen 
rendezi :

lkába és Lovranába a Sava hajóva
délután 3 órakor, érintve odamenet Volosz-1 Tisztelettel értesítem nagyrabecsült ren-
kát és Abbáziát. Visszajőve! Lovranából 7 és 1 delőimet es a n. é. közönséget, hogy az üzleti 
7-15 órakor. Jegy ára oda és vissza 80 fillér. 1 érintkezés megkönnyítése czéljából könyv- 

Abbásiába a Lovrana és Stefánia hajókkal kötészeti üzletembe bevezettem a telefont.
felváltva d. e 7 8,9 io, ti és déli i2 ura-j Telefonom száma 802.
kor, valamint délután 2, o, 4, o, b 7 es o* 4 |
órakor. Az utolsó hajó Abbáziából este 10' Ezen alkalommal tisztelettel kérem a n. .
órakor indul. Menetár oda es vissza 1 korona é. közönséget, hogy az irányomban eddig ta- fjjjpjj PQpJjcolÓl 
20 fillér személyenként. j nusitott bizalommal ezentúl is megtisztelni

Portoréba és Buccariba az Abbázia gőzössel j szíveskedjék, melyet a rám hízott bárminemű " , ......  . .. k h
órakor és munkák pontos és szolid elkészítésével igyc- Jßglfßk 8 !Íll3BI0$l3Sllt kSldUZdlnsI kdphdtÓk•

kezni fogok kiérdemelni.
A n. é. közönség 

maradok
telje- tisztelettel

Kirchliofer Adolf,
könyvkötő

két kirándulás és pedig d. e. 10 
délután 3 órakor, érintve menet és eset­
leg jövet is Úri ni kikötőjét. Indulás Buccariból 
vissza d. u. 1 órakor és este 7 órakor. 
Menetár oda és vissza személyenként 80 
fillér.

Czirkveniczába és Noviba a Tátra gőzös­
sel. Indulás Fiúméból délután 3 órakor. Visz- 
szajövet Noviból este 7 és Czirkveniczából 
este 7'30 órakor. Menetár oda és vissza 1 
korona. Visszajőve! á hajó Poitorét is érinteni 
fogja. Azok a hirándulok, kik tovább akarnak 
az ünnepély miatt Czirkveniczában időzni, az 
este fél 11 órakor közvetlenül Fiúméba in­
duló »Sokol« gőzössel térhetnek vissza Fiú­
méba.

— Kirándulás Zárába Bsent István 
napján A Magyar-horvát hajóstársaság e hó 
20-án, Szent István ünnepe alkalmából Portoré­
ból, Czirkveniczából és Noviból a «1 atra» gő­
zössel rendkívüli kirándulást rendez Zarába. A 
hajú Portoréból reggel 5 órakor, Czirkveniczá- 
ból 6-kor es Noviból 7 órakor indul. Záraba 
déli 1 óra táján érkezik meg a «látra», a 
honnan délután 4 órakor tér vissza. Menetár 
személyenként 7 korona. Menetjegyek a hajó 
parancsnokánál válthatók. A hajón étkezni 
is lehet.

szolgálatára készen,

„Bellevue iá

»sa vendéglő, kávéház és penzió
Cirquenicában

Közvetlenül a tenger mellett, szép terraszszal s remek kilátással
Elsőrendű magyar konyha 

Tiszta zamatos borok 

Kőbányai polgári sör.
Szépen berendezett

szobák.

Teljes penzió igen olcsó árakon. 
fi Girquenicába érkező magyarok különös 

figyelmébe

ORFEUM 5USÁK.
Nagy nyári kerthelyiség.
Egyedüli mulatóhely a fiumei és susáki 

előkelő közönség számára. Előadás minden 
nap: szórakoztató, fővárosi nívón álló és min­
dig változatos műsorral, melynek kiemelkedő 
pontjait a következők szolgáltatják:

Belmont Lina olasz énekesnő.
Käthe Klára német soubrette.
UVáltson William kettős contorzionista. 
Little Julius trapéz-művész.
Rubini Gilda olasz soubrette.
Les Oscar’s franczia es spanyol éne­

kesek és tánezosok.
Wanda Hermin olasz énekesnő. 
Carlton Alma nemzetközi énekesnő. 
Les Fréres Meltons erőművészek. 
Blancke Henriette bécsi soubrette. 
Harrison Irma német énekesnő es 

tánezosnő.
f/W Kitűnő ételekről és Italokról gondoskodik 

a vezetőség. “W
=. Az előadás este 1 ,9 órakor kezdődik.=
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A szépség egyik Melléke a szép arcbőr.
[Minden hölgynek rrodjibsn áll ezt megszerezni,

a FÖLPKS-féW*

MARGIT-
gréme:

csodás hntasu arckrnórs használata altul.

A Margit erőmé
*. *s,tn • kedve» ltUlu • igvszer, melv mar
4i « s. k,»«'.« .1 im-.yt bihuilgi
rögtS* kellemes ruha birs ins erú Upinul. t zd. 10-JU 
rur ai*u teljesen it-ilakiye a bort, nyomtalanul eltüntet 
se<r$vt, ir.vt. lt : es mindennemű h- rtisztatlansagot. 

Eícp>6s tulejdonsig* v-t-. erémr.vk. h- gy a bort nem
8 v;

eilenkez ieg, unnak (ént el, mint a púder elveszi, mind 
u £\ A narr»l i# alkalmazhat A bort táplálj*, mitől a* 
gyermekJed üdeseget. teltnéget, Kirs. nyszeru ruhásá­
ról es kellemes tapinutót nver

1 egie-.k r .csvhb d-'-nje. h<-g> higanyt, ólmot nem tar 
talmmt ts igy teljesen .trta’matlán.

Ári tfy tégilyeek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Mergit szappan 7 - fill.. Mergit-puder K ‘..A 
Margit-togpép 1 K Arcviz I kor.

toot; FOLIIES KELEMEN
g^cs'srszerész: ^L.Zl^,^\.3D02n . 
koronái rendelések bérmentve küldetnek

te :
Hahic H-.nkO. «. atu Gy, rgy. Vrnest Benc<> dr-> , l’rodam 
j,»h*n. Jeebel Frencesei Vihetik v. drog., Pavedc Fre- 

Lelit dr.. Adolf Schindler M Mnnke drog. *>r M r/.an A

•esess#**sse*s#*#

Hasziiiílt és uj

Zsákok raktára.
Bel- es külfuUii gyártmányú uj- es használt 

zsákok vételé es eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

.Telefon. 22S. sx

e*ee*eeeeeee#see#
Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 

keményitögyár részv-ársaság
===== FIUME. -

VÉDJEGY.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(Gyár Budapest-KőbAnya).

------- fiumei főraktára. -------
Iroda: Örményi tér 6. — Jéggyár: Canale utcza, Steinmann-ház. —^Telefon szám^ 226.

JJ Gyógyhatású DUPLA MALATA SOR
Orvosok áltál ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaezkot 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő soron kívül állandóan 
raktáron van kiviteli es márcziusi sör, 1 „ 1'a és 1 hl.-es hordókban es 50 tel literes palacz-

kot tartalmazó eredeti ládákban.
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is kapnak. §3»

~ Bárhova házhoz is történik szállítás. 1=
Detail elárusító helyek:

1 Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
iíungato. Schenk János „Fiumara“-kávéháza. — A „Salamon“-féle ezukraszda, tulajdonos: 

Bardola V. — Rod Tscherió fűszerüzlet a Fiumárán.
Mindenkor friss csapolás.

a „SÖR KO “-féle vendéglőben, a községi tak. pénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10.

Főképviselet: Rupnik Emil, Irményi-tér tf.
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£eder S. czipőüzkk
VIA (iOVERNO 11 (Corso), A VINC. DE DOMINI-VTCA SARKÁN

Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipők
3G3.i33-d.e23. ár 130,33..

JVférték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.
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Hirdetések Sótvataibal

1
Különlegesség

fé n. 3T Ír e eocz é n. 37- i t ő
tábláctkákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árak mellett 
Szigorú pontosság és kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ii 
<8 
L 

»(8

V. E. <& A. de ROSSI
Piazza déllé Erbe 7. (Óváros.)

TöToToszöx 33:it-ü.n.tGtett czipőrsutrtára,.
Saját készítésű legkitűnőbb

férfi-, női-, és gyermek czipők
minden árban.

Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul 
eszközöltetnek.

Nyomatott az .Unió* könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


